

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

## Hacia la normalidad

Las declaraciones del jefe del Gobierno expresando que éste no ha hecho ningún alto en el camino para llegar a la normalidad constitucional, siendo su propósito que las elecciones se celebren en la fecha oportuna, sin demora alguna, han causado excelente efecto en la opinión. Es propósito del Gobierno, y propósito plausible, el que no se altere el orden público con pequeñas alteraciones, que no llevan ningún fin beneficioso para los intereses patrios. En este aspecto somos una excepción en los pueblos de Europa, donde por motivos concretos y determinados, se producen tumultos populares, pero nunca por actos que no tienen más contención que las de ideologías imposibles de verlas triunfar por un pequeño motín. Esto ha sido patrimonio de pueblos que no han tenido conciencia exacta de su civismo, y a ello deben oponerse las personas sensatas, y desde luego se opondrán, toda vez que ninguno—con solvencia necesaria—aparece al frente de esos pequeños alteradores de la tranquilidad.

Seguendo el Gobierno por ese camino y con el respeto que merece su actitud a los jefes de los partidos políticos, tanto de la izquierda como de la derecha, no dudamos que pronto cesará este paréntesis en la vida constitucional, paréntesis necesario entre lo que era una dictadura y lo que va a ser el completo acatamiento a todos los preceptos de la Ley fundamental del Estado.

## El general Weyler

Las noticias alarmantes que han sido propagadas acerca de estar sumamente grave, casi en período preagónico, el ilustre Príncipe de la Milicia, duque del Rubí, no han sido ajustadas a la verdad, ni siquiera en mínima parte.

Hace cuatro años tuvo una bronco-pneumonia, siendo su estado, algunos días, mucho más alarmante que lo que ha tenido en la actualidad. Los médicos confían que el enfermo, cuya naturaleza privilegiada, les admira, pueda dominar ésta, cual dominó aquella.

Pervientes votos hacemos porque el querido capitán general de nuestro Ejército, vuelva pronto a recobrar su salud.

Se están recibiendo en la casa muchos telegramas, tarjetas y cartas de todas las provincias de España.

## La Conferencia Naval

LONDRES.—Se ha publicado una nota anunciando que los jefes de las diferentes Delegaciones se reunirán en el palacio de Saint James, con objeto de examinar las recomendaciones contenidas en el informe entregado por los peritos y relativo a las categorías de navios.

La reunión tendrá lugar a las once de la mañana.

La reunión había sido fijada, en principio, para los últimos días de la semana pasada y se esperaba que, aunque el Gobierno francés no estuviera constituido, el embajador de Francia habría recibido instrucciones para tratar del asunto en nombre de su país. Lo mismo sucedía en lo relativo a la reunión pendiente del primer Comité.

Lo que se ignora ahora es si el Gobierno francés estima si debe o no presentarse a participar en la Conferencia del desarme naval antes de hacer su presentación ante las Cámaras.

En los círculos de la Conferencia reunida en esta capital para tratar de la reducción de los armamentos navales se cree que el Gobierno inglés no participa en las discusiones que sostienen las Delegaciones del Japón y de los Estados Unidos; pero se añade que la Delegación está puesta a cada momento al corriente de la marcha de dichas discusiones.

### La Delegación francesa

LONDRES.—Ha causado gran satisfacción en esta ciudad, y especialmente en la sede de las Delegaciones americana y japonesa, la noticia de haber logrado constituir al Sr. Tardieu un nuevo Ga-

binete, así como la noticia de que la Delegación francesa llegaría a Londres el jueves próximo.

Aunque en los círculos de la Conferencia se lamentan de que el Sr. Tardieu no pueda asistir a la Conferencia, se tiene, sin embargo, la confianza de que la presencia del Sr. Briand permitirá aclarar rápidamente varios puntos relacionados con la exposición política del problema actual.

## La huelga de Sagunto

VALENCIA.—Continúan las precauciones en la capital y pueblos de los alrededores. Seguramente no habrá huelga general, pues nos consta que los obreros metalúrgicos y los del ramo de la madera, a los que se les confía siempre la organización de todos los movimientos societarios, se han declarado enemigos de la huelga general para evitar la intervención de los pertenecientes al Sindicato libre, que son los partidarios más decididos de ir al paro.

### LO QUE DICE EL GOBERNADOR

VALENCIA.—El gobernador civil ha manifestado que no tenía noticia de que hubieran dejado de entrar al trabajo los obreros, y que por lo tanto, no se había llevado a cabo la huelga general anunciada para hoy. Agregó que la huelga de Sagunto sigue mejorando, pues entraron al trabajo cuarenta obreros más que el sábado.

Refiriéndose a la huelga de Buñol, dijo que el Comité paritario continúa su actuación para resolverla.

## Los créditos para obras y servicios en el Protectorado de España en Marruecos

La «Gaceta» publica el siguiente Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros:

«Señor: El Gobierno de Vuestra Majestad, fiel al criterio de restablecer en todo su rigor los preceptos de la Ley de Administración y Contabilidad de 1 de julio de 1911, y teniendo en cuenta que los gastos que se efectúan en la zona de Protectorado de España en Marruecos son, en su mayor parte, sufragados por España—tanto en lo que se refiere al presupuesto ordinario sustentado por el anticipo reintegrable, consignado en los presupuestos generales del Estado, cuanto a los planes de Obras públicas, en su totalidad satisfechos con cargo a créditos concedidos en distintas formas también por España—, ha de cuidar con especial interés de implantar en la Administración del Protectorado y en la española sus relaciones con aquella, las disposiciones adecuadas al caso, con las modalidades que impone el carácter peculiar de dicho Protectorado, tanto en el orden interior como en el internacional.

Como primer paso en este terreno, de acuerdo con el Consejo de ministros, el presidente del mismo que suscribe tiene la honra de someter a la aprobación de Vuestra Majestad el siguiente proyecto de Real decreto.

A propuesta del presidente de mi Consejo de ministros, y de acuerdo con éste, vengo a decretar lo siguiente:

Artículo primero. La distribución y aplicación de los créditos para obras y servicios que se efectúan en la zona del Protectorado de España en Marruecos y que figuran en los planes de Obras públicas, se sujetarán a lo dispuesto en la Ley de Administración y Contabilidad de 1 de julio de 1911.

Artículo segundo. Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan al cumplimiento de lo anterior.»

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## El monumento al capitán Jordán de Urrés

Suscripción nacional pro monumento que ha de erigirse en la Academia General Militar al laureado capitán D. Ramón Jordán de Urrés y Patiño, muerto heroicamente en Africa el día 9 de julio de 1924:

Condes de Sástago, 100 pesetas; marqués de la Sierra, 100; duque de la Seo del Urgel, 100; Intervenciones militares del Rif, 92; condes de Adanero, 250; Luis A. Landeche, 50; marqués de Velada, 50; duque de Sevilla, 25; marquesa viuda de Villamejor, 250; marqués de Arlanza, 25; don Luis Masó Simó, 200; don José Beguistáin, alcalde de San Sebastián, 100; don Enrique Arsimén, alcalde de Zaragoza, 5; don León Carrasco, 25; don Arturo Serrano, 300; Escuela Militar de Gimnasia, 75; Cazadores de Africa, 25; beneficio del teatro Infanta Beatriz, 636; capitán general de Aragón, 50; barón de Areyzaga, 25; señor Afán de Rivera, 5; don Rafael Muniesa, 25; don José Jordán de Urrés, 25; señora viuda de San Cristóbal, 25; coronel Alvarez Arenas, 25; Real Maestranza de Zaragoza, 100; don Luis Pérez Cistue, 25; don Antonio Lasiera, 25; don Félix Jiménez, 25; jefes y oficiales de la guarnición de Zaragoza y de la Academia general, 99; don Arsenio Martínez Campos, 100; marqués de Castelar, 200; marqués de Aymerich, 250; duque de Estremera, 100; marqués de Castromonte, 50; don Rafael Marín Lázaro, 50; marqués de la Vega de Anzó, 25; duque de Amalfi, 25; marqués de Casares, 250; don Andrés Gil Padrod, 5; Cuerpo de Miqueletes, 100; don Luis Gaytán de Ayaña, 25; Mehala de Tetuán, 150; regimientos de Infantería 47, 53 y 72, pesetas 140,50; don Miguel Allué Salvador, 25; beneficio fiesta del Gran Hotel de Zaragoza, 1.731; vizconde de Espes, 25; barón de San Vicente, 25; señora viuda ed Caro, 10; don Cristóbal Vidal, 25; Amigos del País, 25; conde de Isla, 25; barón de Ballesteros, 25; don Francisco Rivas e hijo, 40; marqués de Nibiano, 25; conde de Sobradriel, 25; general Franco, 25; diferentes donantes de Zaragoza, 20.

Publicada por la Comisión militar de este homenaje, que suplica envíen los nuevos donativos al Banco Central y su expresión con el nombre del donante al capitán laureado D. Luis Baquera, Mejía Lequerica, 4. Madrid.

## LOS QUE MUEREN

### EL GENERAL DE CARABINEROS SEÑOR MIQUEL AMAT

En El Escorial, cuando se encontraba en el café Miranda con unos amigos el general de brigada de Carabineros don Juan Miquel Amat, sufrió un desvanecimiento. Trasladado a su domicilio falleció horas después, a causa de un derrame cerebral.

El general Miquel nació el 18 de mayo de 1857, e ingresó en el servicio como soldado voluntario de Infantería; por distintos méritos llegó a sargento en noviembre de 1876. En la Academia especial de sargentos establecida en Zamora terminó con el número 1 el plan de estudios. Ascendió a teniente segundo en abril de 1881, pasando con dicho empleo al Cuerpo de Carabineros. En abril de 1920 ascendió a coronel, ejerciendo de director de los Colegios de Carabineros hasta su ascenso a general inspector, a las órdenes del director general del Cuerpo.

Se encontraba en posesión de la cruz y placa de San Hermenegildo otras varias cruces y el distintivo de profesor. Era hijo adoptivo de la localidad por la campaña que hizo de oposición al traslado de los Colegios de Carabineros.

El entierro se ha celebrado a las cuatro de la tarde. Asistieron el general Vallejo, director del Cuerpo, otros generales y las autoridades. Las fuerzas de Ca-

rabineros dieron escolta al cadáver, haciendo las salvas de ordenanza.

### DON LAUREANO DIEZ CANSECO

Ha fallecido en Madrid el catedrático de la Universidad Central D. Laureano Díez Canseco.

Había nacido el Sr. Canseco en 1862. Doctoróse en Derecho, y tras de varios años de estudio intenso ganó por oposición la cátedra de Derecho natural de la Universidad de Valladolid el año 1901. Viajó bastante tiempo por Alemania, dedicándose al estudio y en 1915 obtuvo la cátedra de Historia del Derecho español de la Universidad de Madrid, que ha desempeñado hasta su muerte. Pertenecía al Consejo de Instrucción pública y fué miembro de la Asamblea Nacional. Entre las obras que deja figura un admirable trabajo, titulado «Notas para el estudio del Fuero de León. Sobre los fueros del Valle de Fenar, Castrocalbón y Pajares», publicado en el «Anuario de Historia del Derecho Español», que dirige.

## La amistad de Italia, Austria y Alemania

MILAN.—La Cámara italiana, que reanuda sus tareas el próximo martes, ratificará en una de sus primeras sesiones el Tratado de amnistía y arbitraje firmado recientemente por los señores Mussolini y Schober.

Volviendo sobre el alcance de este acuerdo y comentando las declaraciones hechas por el canciller de Austria a su regreso de Berlín, el «Corriere della Sera» dice que al acercarse a la República vecina Italia no ha sido impulsada por el deseo de ponerse al frente de una constelación de pequeños Estados. Su política es completamente desinteresada y sólo aspira a obtener una garantía moral para el desarrollo de sus relaciones económicas con los otros países.

## De aeronáutica

### El «raid» de los pilotos Barberán y Haya

SEVILLA.—Ha llegado, procedente de Borneo, un cargamento de gasolina especial, destinada al vuelo que preparan el capitán Barberán y el teniente Haya. La gasolina ha sido filtrada y llevada a los depósitos de la base aérea de Tablada.

Se espera que en breve lleguen a Sevilla los citados aviadores con su aparato, a fin de hacer las pruebas definitivas de la gasolina. Se deduce que todo esto confirma el que va a realizarse el «raid», aun cuando se ignora si éste será de Sevilla a la Habana o de Sevilla hacia Oriente.

### Accidente

LEON.—Cuando realizaba pruebas en el aeródromo, capotó el aparato «R-14», tripulado por el soldado Pedro Alvarez, estrellándose desde una altura de diez metros. El piloto resultó ileso y el aparato con grandes averías.

### Gae un avión y el piloto resulta gravemente herido

SAN PAULO.—El aviador Guido Alberti, que hacía pruebas de un avión sin motor, fué derribado por el viento, destrozándose el aparato. El aviador sufre gravísimas heridas. Se desconfía de salvarle.

### Desaparece un hidroavión

BIZERTA.—Desde el día 28 de febrero ha desaparecido un hidroavión, que ocupaban dos oficiales y un contramaestre y que se vió obligado a amarar cuando efectuaba una patrulla.

Los trabajos realizados en busca del aparato y de sus ocupantes han resultado infructuosos hasta ahora.

Yogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 496; Nos evitará pérdida y retraso,

## Auxiliares de Veterinaria

En este mismo diario, correspondiente al 12 de febrero dirigí mi humilde suplica al excelentísimo señor ministro del Ejército, con el fin de que la crítica situación creada a nuestra clase por el reciente Reglamento de octubre del 28, fuera subsanada con justo criterio, pero no fueron expuestas con minuciosidad algunas peticiones, proponiéndome en estas cartillas completar aquellas que quedaron postergadas por involuntario olvido.

En el Real decreto de 13 de septiembre de 1920 (C. L. núm. 441) se le asigna al herrador el sueldo anual de 2.500 y 2.700 pesetas, según sean éstos de segunda y primera, respectivamente.

Para opositar a dichas plazas era condición precisa el que los solicitantes contasen con veinticinco años de edad, y el que obtenía una de éstas disfrutaba del haber mensual de 208,33 pesetas, sueldo, como puede apreciarse, capaz de conseguir la transformación de estos auxiliares en excelentes matemáticos para su buena distribución.

La ilusión base de nuestra corta existencia nunca se desligó de nuestro ánimo, esperando que nuestro estancamiento de sueldo fuese un día reconocido por la superioridad y diese un fallo justo a nuestra causa. Llegó éste el día 24 de octubre de 1928, en que, leído nuestro actual reglamento, quedé esta clase con ilusiones destrozadas y aletargado su espíritu a consecuencia de cuanto se le arrebató sin consideración alguna.

Actos de verdadera justicia está realizando el señor conde de Xauen, al frente del actual Gobierno, donando aquellos derechos a muchos funcionarios del Estado que ya tenían suficientemente revalidados con sus muchos años de servicio. Y tal obra no pasa desconocida por los españoles, y mucho menos por los que aún no les ha tocado el turno de la misma.

El articulado de nuestro reciente reglamento arrebató a nuestra clase asimilación, consideración, sueldo inicial y otros muchos casos que se pueden citar, pero los enumerados creo que son los suficientes para destruir el anhelo consagrado al buen servicio, y máxime si recae sobre personal que su cabeza encañeció en situación moral más elevada, como sucede al que nos ocupa.

No puede pasar inadvertido la rudeza con que uno de los artículos transitorios está redactado, pues por lo que en el mismo preceptiva el noventa por ciento de cultos veteranos se vieron obligados a solicitar su ingreso en el citado Reglamento, o, de lo contrario, al terminar los días de sus compromisos firmados serían bajas definitivas en el Ejército, sin haber pasivo alguno, por no reunir los veinte años de servicio que la ley les concede para la percepción mínima de retiro.

Definida la elección de dentro o fuera, sin condiciones, y reconocer cuanto había legislado (que era mucho) no hubo más remedio que optar por la resignación, pero sin que en momento alguno nos faltara el optimismo, acompañando a ésta, toda vez que cuanto se edifica falto de sólida base es obra que el más pequeño soplo da traste fin de ella.

Nuestro caso jamás lo ha registrado la historia y menos en lo tocante a categorías, tanto civiles como militares, pues, siguiendo los actuales ejemplos será necesario para marchar en buena armonía con el mundo que nuestra juventud sin capacidad ni experiencia en la vida práctica y científica empiecen por ostentar empleos y cargos superiores para llegar a la madurez de la vida a representar la escoria de la sociedad.

Afortunadamente, todo no fué guardando igual analogía, pues el autor de nuestro actual Reglamento merece nuestra gratitud por la unificación de todo nuestro personal y agregarlo éste a la sección de negociado, que dependen sus superiores y donde no faltaría personal especializado y documentado de nuestra situación que diera felizmente cima al asunto que se trata. Las recientes declaraciones del ilustre general Berenguer tornifican a los más pesimistas y esperamos en nuestra sección se destaque la figura generosa que apoye nuestras humildes peticiones, y esta clase obtenga la dignificación que parangone a sus similares, y se vea formado el Cuerpo subalterno de Sanidad en sus tres ramas de Medicina, Farmacia y Veterinaria, ésta última en lucha por obtener la misma desde hace ocho lustros, y sin resultados positivos hasta la fecha.

Miguel MONTAVEZ

# Las Exposiciones

## LLEGADA DE CUARENTA OBREROS

SEVILLA.—En el rápido de anoche llegaron a Sevilla 40 obreros, pensionados por el Instituto de Reformas Sociales, que vienen a visitar la Exposición Iberoamericana. En la estación les esperaba el director de la Sección local de Sevilla, D. Alvaro López-Núñez; el señor Font y otras personas de aquella Sección local.

Hoy comenzaron a realizar las visitas a la Exposición

## LAS MODISTAS DE BADAJOZ

SEVILLA.—Continúan siendo agasajaditas la reina de modistas y su corte de honor de Badajoz, que se encuentran en Sevilla visitando la Exposición. Acompañadas de varios elementos de la Comisión receptora y de estudiantes de la Federación Universitaria han visitado la Catedral y el Alcázar. También estuvieron en los pabellones de Portugal y Argentina.

## DICE EL COMISARIO REGIO

SEVILLA.—El comisario regio recibió a los periodistas, a los que manifestó que había resultado brillantísima la primera jornada de Carnaval, celebrada en el recinto de la Exposición. La recaudación obtenida el domingo, por varios conceptos, alcanza a la cifra de 29.000 pesetas.

La fiesta transcurrió en medio de la mayor animación, y puede calcularse que acudieron al recinto de la Exposición unas 59.000 personas.

Con tal motivo el Sr. Cañal hizo grandes elogios de la comisión organizadora de la fiesta.

También manifestó el comisario regio a los informadores que ya se había señalado la fecha para que los Jurados de premios de grupos o clases ultimen sus labores referentes a las recompensas, al objeto de que dentro de ocho o diez días pueda erumirse el Jurado superior, y de termine en definitiva la concesión de recompensas a los expositores.

Se reunió el Comité permanente de la Exposición y acordó dar los nombres de condes de Colón y Urbina a dos avenidas de aquella y dedicar un monumento al arquitecto D. Anibal González, autor de los edificios más notables de la Exposición.

Se trató de la petición de los propietarios de taxímetros para que se les autorice la entrada en el recinto del certamen en las mismas condiciones que a los que tienen la exclusiva. Se hizo un estudio de los actos referentes a las grandes fiestas dedicadas a la mujer sevillana a través de la historia, de la fiesta literaria que se celebrará bajo los auspicios de los hermanos Quinteiro, de la fiesta del Guadalquivir y de las excursiones a los lugares colombinos.

## NUMEROSAS VISITAS

BARCELONA.—Estos días está siendo muy visitada la Exposición por los marinos de los buques de guerra ingleses fondeados en el puerto. También han visitado el Certamen los niños enviados por la Junta de Protección a la Infancia de Soria, que ya han regresado a su procedencia. Asimismo han regresado a Bilbao los cien escolares que, por cuenta de la Caja de Ahorros, de aquella capital, han venido a Barcelona para visitar la Exposición.

Han llegado 35 alumnos del Instituto de Zaragoza, que, aprovechando las vacaciones de Carnavales, vienen con dos profesores para visitar la Exposición.

# Extranjero

## Las elecciones presidenciales en el Brasil

RIO JANEIRO.—Los resultados que se conocen de las elecciones señalan al doctor Prestes como victorioso en todo el país. Por primera vez el candidato gubernamental logró la victoria en Río Janeiro.

Reina tranquilidad en todas partes, confirmando las noticias anteriores de que los desórdenes no pasan de meros incidentes locales.

RIO JANEIRO.—Las habituales fiestas de Carnaval—que, como es sabido, se celebran con gran entusiasmo en todo el país—dificultan, en cierto modo, el re-

cuento de votos. Las primeras noticias indicaban, sin embargo, que el doctor Prestes iba a la cabeza por amplio margen de mayoría. Pero debe tenerse en cuenta que distritos muy favorables a Vargas no han telegrafiado aun sus resultados.

## El «Juan Sebastián Elcano»

VALPARAISO.—Ha llegado el buque-escuela español «Juan Sebastián Elcano».

La sociedad chilena y la colonia española preparan diversos homenajes en honor de los marinos españoles.

## El príncipe de Gales padece un ataque de paludismo

LONDRES.—El príncipe de Gales, que actualmente toma parte de una cacería en Africa, padece un ligero ataque de paludismo, a consecuencia de lo cual tuvo que interrumpir la cacería y volver a Nairobi para someterse a tratamiento. Se cree que el príncipe heredero no tardará más que unos días en restablecerse de dicha indisposición.

# Justos elogios al Rey de España

NUEVA YORK.—El pueblo norteamericano siente profunda simpatía hacia el Rey Alfonso de España, a juzgar por los artículos editoriales que han aparecido en la Prensa a raíz del discurso pronunciado por el Sr. Sánchez Guerra.

El diario «Herald Tribune» califica el discurso de «vago, poco convincente y envuelto en toda la espléndida nebulosidad del pensamiento político español».

«The World» dice que el discurso del señor Sánchez Guerra no debe ser tomado muy en serio, mientras que el «Evening Post» advierte claramente a los supuestos «revolucionarios» españoles que el Rey Alfonso es la figura real más querida de América, a excepción quizá del Príncipe de Gales. «Su política—continúa diciendo el «Evening Post»—ha sido siempre de aproximación entre los Estados Unidos y España. El pueblo norteamericano no recibirá nunca bien ninguna campaña en contra suya.»



# A las mujeres españolas

Deseando ofrecer a la augusta persona de nuestro amado Monarca una prueba de nuestra inquebrantable y entusiasta adhesión, acudimos a las mujeres de España, de todas las clases sociales, para que se unan a nosotras en este hermoso pensamiento y poder ofrecer al Soberano un homenaje, al cual se dará forma en cuanto se reciban las adhesiones que rogamos dirijan a cualquiera de las abajo firmantes.

Seguras estamos de que responderéis todas a este llamamiento, demostrando que el corazón de la mujer española está siempre al lado del Rey.

Duquesa de la Victoria, condesa de Gavia, duquesa viuda de Fernán-Núñez, duquesa de Medinaceli, vizcondesa de San Enrique, marquesa de la Rambla, marquesa viuda de Comillas, Blanca de los Ríos, vizcondesa de Aguilar, Carmen García Loygorri, Dolores Pidal, María Codorniu de la Cierva.

# LOS TEATROS

EN CALDERON.—Presentación de Gloria Alcaraz y Cayetano Peñalver.

Por si eran pocos los «ases» que la empresa del Calderón había agrupado, desde el domingo cuenta esta superior compañía con dos elementos buenisimos. La joven soprano Gloria Alcaraz, que hace sus primeras armas teatrales con un bagaje, por cierto, digno de las mayores alabanzas, ya que posee juventud, voz excelente, y además, sabe desenvolverse en escena.

Debutó con «Doña Francisquita», y, en unión del tenor Cayetano Peñalver, que volvió a entusiasmar al público que llenaba el teatro con sus efectos de su peculiar estilo.

Secundaron muy acertadamente a estos debutantes la señorita Morante, la señora Galindo, Valentín González y los coros.

La orquesta, excelente, bajo la dirección de Acevedo.

## PRICE

Compañía lírica

La compañía de Luis Calvo hizo su debut en el teatro de Price alcanzando el éxito merecido de tan notable agrupación.

Las huestes de Calvo se presentaron con «Los gavilanes», del maestro Guerrero.

Matías Ferret, cantó el papel del «indiano» con espléndida voz y mucho acierto; el tenor Capdopol bisó el número de la «rosa». Marsén y Valeriano París, hicieron reír de buena gana al respetable.

Matilde Martín, es una excelente tiple seria, y es una seria tiple cómica Rosita Cadenas. Para ambas fueron los mayores aplausos.

Muy bien la orquesta dirigida por el maestro Purí, que fué llamado a escena.

La empresa montó la obra con derroche de lujo.

En la presente semana debutará Marcos Redondo.

Los amantes del género lírico tienen en el nuevo espectáculo de Price, donde solazarse con una buena orquesta y una admirable compañía.

Nuestra enhorabuena.

# Casas recomendadas

Andrés Romanillos: Sastrearía civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Benítez: Sastrearía civil y militar. Pañería y confecciones. Camisería y ropa blanca. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Framit: Sastrearía civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.— Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

La Constancia.—Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º

# Elecciones parciales en la Argentina

## DESORDENES SANGRIENTOS

BUENOS AIRES.—En la capital federal de Buenos Aires votaron 297.488 ciudadanos, que representan el 86,15 por 100 de los inscritos.

Se constituyeron 1.312 comicios. El miércoles se celebrará el escrutinio.

No se conocen datos concretos por venir retrasadísimo los despachos de provincias.

Se han registrado desórdenes en diversos departamentos.

En la capital, Entre Ríos, Santa Fe, Córdoba, Salta, Bahía Blanca, Neuquén, Calguadept y otros puntos, ha habido sangrientos choques, en los que se ha ascendido el número de muertos a diez, y a más de cincuenta los heridos.

BUENOS AIRES.—Los centros de mayor oposición de las elecciones para diputados han sido Mendoza y San Juan. Los resultados de la provincia de Mendoza sólo se conocen fragmentariamente y se ignora en absoluto lo sucedido en San Juan.

Se afirma que el candidato leonista ha sido detenido en Mendoza a causa de una infracción electoral de poca importancia.

# Del acto de afirmación monárquica

Ayer, por la mañana, fueron recibidos por el presidente del Consejo los señores Ezquer, Orta, conde de la Granja y Gutiérrez-Ravé, que forman la comisión organizadora del acto de afirmación monárquica, de que dimos noticia.

El jefe del Gobierno felicitó efusivamente a dichos señores por su iniciativa, que veía con toda simpatía; les alentó a que continuaran en sus trabajos, y les prometió concederles la oportuna autorización lo más pronto posible.

Dichos señores han recibido ya millares de adhesiones, tanto de Madrid como del resto de España, figurando en ella todas las clases sociales.

En breve se hará pública la lista de oradores que tomarán parte en el acto, y se designará el local donde éste se celebrará.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

# La Sociedad de Naciones

GINEBRA.—El Comité para el estudio de las enmiendas a introducir en el Pacto de la Sociedad de las Naciones ha reanudado el examen del párrafo séptimo del artículo 15 del Pacto, la parte más delicada de su tarea.

Se ha redactado un proyecto de enmienda que dice:

«Cuando el Consejo no logre hacer aceptar por todos sus miembros, así como por los representantes de las partes en litigio, los miembros de la Sociedad se reservan el derecho de proceder con o crean oportuno para mantener el derecho y la justicia.»

La Delegación británica ha añadido el siguiente párrafo:

«Las partes procederán como estimen necesario, pero sin recurrir a Ginebra.»

Algunos delegados, estiman que hubiera sido necesario ir más lejos. Los delegados de Suecia y el Perú y el presidente, Scialoja, han presentado una proposición según la cual cuando no se consiga en el Consejo la unanimidad necesaria el asunto será remitido al Tribunal de Justicia Internacional de La Haya para que dictamine en la parte jurídica, y después la cuestión volverá al Consejo.

Se ha anunciado que el Gobierno de la Gran Bretaña estudia en la actualidad el acta general de arbitraje, y es de esperar que la ratifique.

De todos modos, en las circunstancias actuales el arbitraje obligatorio no puede considerarse viable.

GINEBRA.—La Comisión encargada de armonizar los Pactos Kellogg y de la Sociedad de las Naciones ha continuado sus trabajos, llevándolos hasta el examen del artículo 16, que prevé sanciones en el caso de que uno de los miembros de la Sociedad de las Naciones infrinja los compromisos internacionales.

El doctor Unden, ministro de Negocios Extranjeros de Suecia, ha declarado que las enmiendas presentadas por el Gobierno británico tienden a extender el campo de las sanciones, a lo que se muestra contrario el orador, el cual propone que la única modificación que se haga en el Pacto de la Sociedad de las Naciones sea intercalar en el preámbulo del mismo el texto del Pacto Kellogg.

El Sr. Cecil defendió, en nombre de la Gran Bretaña, las proposiciones inglesas. Dijo que la proposición, del representante sueco tendría como consecuencia la creación de obligaciones de dos clases, relativas unas al artículo 16 y fuera de él las otras.

# GUARDIA CIVIL

Al 12 Tercio.—Al comandante D. Fernando Chápoli Ansó se le conceden veinticuatro días de comisión del servicio para Murcia.

A la Comandancia de Oviedo.—Concediendo permiso al cabo D. César Garrote Marcido.

Ascensos.—A suboficiales, los sargentos de Infantería D. Fausto San Dámaso, D. Antonio Romero, D. Severiano Esteban Tarancón y D. Patrocinio Castrejón.

A suboficial, el sargento de Caballería don Laureano Díaz Megido.

Al primer Tercio.—Se remite para compulsa la licencia absoluta del guardia que fué del Instituto Ricardo Ferrer Hilario.

Al 22 Tercio.—Desestimando instancia del guardia Justo Mateos Martínez, solicitando pasar a la Comandancia de Infantería del 12.

A la Comandancia de Huesca.—Se anota en la escala correspondiente para ingreso en el Instituto del aspirante Fausto Gonzalvo Mainar.

Al 15 Tercio.—Concediendo una comisión del servicio para Madrid al teniente D. Vicente Matilla Chillón.

# CARABINEROS

Al jefe de la Comandancia de Cádiz. Concediendo la pensión de dos pesetas diarias al huérfano de padre y madre, Luis Ruiz Rodríguez.

Al Consejo Supremo del Ejército y Marina.—Cursando instancia de los carabineros licenciados por inútiles Benito Montoya, Miguel Alvarez y Silvestre L'nao, solicitando se les conceda el haber pasivo que les corresponda.

# Información política

## Despacho con el Rey

Despacharon con Su Majestad el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Justicia.

El general Berenguer llegó al Alcázar a las diez y media. Después del despacho pasó a cumplimentar al príncipe de Asturias, y, por último, visitó en Madrid al duque de Miranda. Al salir, a las una menos veinte minutos, manifestó que nada de particular había.

El duque de Alba y el señor Estrada abandonaron Palacio a las doce menos cuarto. El ministro de Estado limitó a decir:

—Nada más que cosas de despacho.

El ministro de Justicia facilitó a los informadores el índice de los decretos de su departamento firmados por el Soberano.

—Hay dos de indulto—dijo—, y los demás se refieren a movimiento de personal.

## Interesantes manifestaciones del ministro de la Gobernación

El general Marzo recibió a los periodistas y les dijo que la tranquilidad en toda España era completa.

Le preguntaron acerca de la huelga de Sagunto, y contestó que continúa, pero con un carácter pacífico.

—Esta huelga—añadió—es una herencia recibida por el Gobierno y tiene un arreglo muy difícil, porque los obreros huelguistas son 4.000 y se han salido de la legalidad al no aceptar la decisión del Comité paritario.

Agregó el ministro que la Federación Universitaria había visitado para quejarse de las persecuciones de que son objeto los estudiantes, a juicio de los mismos, y a quejarse también del encuentro que tuvieron el sábado por la noche con algunos oficiales del Ejército frente al Banco de España.

—Yo les dije—agregó el general Marzo—que no existe esa supuesta persecución, que la fuerza pública tiene orden de proceder contra quienes alteren el orden público y den gritos subversivos.

En lo que se refiere al incidente del sábado, es improcedente esa protesta, porque, según noticias, no tuvo otro aspecto que el de escándalo público, y si por parte de los estudiantes hubo algún que otro herido, también los hubo entre oficiales. Precisamente uno de éstos, el señor Vázquez Armero guarda cama con heridas de consideración.

El ministro agregó que ante los estudiantes repitió que es absurdo calificar el suceso del sábado como una represalia y lucha entre colectividades. No hay de eso. Es un escándalo público, como otros tantos, sin trascendencia, en que interviene la fuerza pública.

## En Justicia y Culto

Al ser recibidos los periodistas por el ministro de Justicia y Culto, le hicieron preguntas referentes al decreto relacionado con las sentencias del Supremo. El ministro contestó que, por tratarse de un decreto que afecta a varios ministerios, era asunto de la Presidencia del Consejo.

—Yo ya lo he entregado—añadió—; pero no sé cuándo ha de publicarse.

—¿Y sobre el decreto de alquileres?

—Es un asunto que estoy estudiando, y para ello me ha entregado unas notas el ministro de Trabajo.

## Una comisión del Tiro Nacional visita al presidente del Consejo

El conde de Xauen recibió la visita de una comisión del Tiro Nacional, integrada por el presidente de la Junta Central, D. Pío Suárez Inclán; los vicepresidentes, general Vaxeras y señores Martín, Miralles y Formells; el presidente de la Representación de Madrid, conde de Mirasol, y el secretario, señor Corrales.

La Comisión llevaba el propósito de saludar al jefe del Gobierno, general Berenguer, e invitarle al homenaje que la Agrupación del Tiro Nacional proyecta celebrar en honor de los tiradores que han obtenido premios de la Unión internacional de Tiro en la Olimpiada de Amsterdam y en el Concurso de Estocolmo.

El conde de Xauen agradeció la invitación y ofreció asistir a dicha solemnidad, cuya fecha de realización será fijada de acuerdo con el jefe del Gobierno.

## El presidente del Consejo visita a don Melquiades Alvarez

El jefe del Gobierno visitó al jefe del

partido reformista, D. Melquiades Alvarez. La entrevista duró una hora.

El señor Alvarez hizo las siguientes manifestaciones:

—La entrevista ha sido muy cordial, como corresponde a la amistad que desde antiguo tengo con el general Berenguer.

El presidente ha venido a decirme que el Gobierno consideró necesario denegar, por ahora, el permiso para la conferencia que yo tenía anunciada; pero el aplazamiento no irá más allá de tres o cuatro semanas. El tiempo preciso para que los ánimos, según el general, se aquieten.

Yo le he contestado que no quiero privilegio alguno y que, si no autoriza al mismo tiempo los actos anunciados por republicanos y socialistas, yo renuncio al mío. Ahora bien: si en el ánimo del Gobierno está el conceder los permisos, recabo la prioridad, porque fui el primero que solicité una autorización, después de la conferencia del Sr. Sánchez Guerra.

El general me ha asegurado que la propaganda será consentida a todo el mundo, indistinción, para que rogaba el pequeño margen de aplazamiento que creía conveniente en las actuales circunstancias.

## El plan ministerial no ha sufrido aplazamiento

El presidente del Consejo recibió a los informadores y les habló exclusivamente de su entrevista con D. Melquiades Alvarez.

—Supongo a ustedes enterados—les dijo—de los términos de la conferencia, por el mismo Sr. Alvarez. Por mi parte he de decir que yo quería notificar personalmente a dicho señor la suspensión temporal de su conferencia. Yo he prometido al Sr. Alvarez que cuando pasen tres semanas o cuatro, a lo sumo, podrá hacer su discurso en el acto político que se organiza. Como los ánimos aparecían algo excitados, el Gobierno juzgó prudente un aplazamiento, no sólo de la conferencia de D. Melquiades Alvarez, sino de otras de muy encontrados sectores.

Quiero hacer constar ante ustedes—añadió—que ha sido mal interpretada la declaración ministerial del otro día; mejor dicho, creo que se han sacado de ella consecuencias erróneas. El Gobierno no ha dicho que aplaza las elecciones, y yo afirmo que éstas se verificarán en la fecha que el Gobierno haya señalado. Se abrirá antes un período electoral, en el que la propaganda tendrá la libertad necesaria. Con todo esto quiero decir que no hay retroceso en el camino emprendido por el Gobierno y que éste sigue su plan con la pequeña suspensión de actos públicos, aconsejada por las circunstancias.

## Conferencia

El ministro, señor Matos, recibió al subsecretario de la Presidencia del Consejo, señor Benítez de Lugo, con quien conferenció detenidamente.

## Tomas de posesión

A las once tomó posesión de su cargo el nuevo director de Industria, D. Manuel Casanova.

Después de dar posesión al director de industrias, pasó el ministro, Sr. Pan de Soraluce, para dar posesión al nuevo director, general de Agricultura, D. Gonzalo Fernández de Córdoba, marqués de Ruchena.

# Provincias

## UN INDIVIDUO LE CORTA LA CABEZA A SU MUJER

VALENCIA.—Desde Chelva comunican haber ocurrido en aquel pueblo un espantoso crimen, que ha indignado al vecindario, siendo el tema de todas las conversaciones.

En dicho pueblo vivía con su mujer un

individuo apodado «Grumitos». Este, cuando su mujer dormía, cogió un hacha y con ella golpeó de modo tan brutal el cuello de su víctima que la cabeza quedó separada del tronco.

Cometido el bárbaro hecho, sacó de la cama el cadáver y sobre el charco de sangre que había en las ropas de la cama se echó tranquilamente a dormir.

Parece que «el Grumitos» es un idiota. La Guardia civil detuvo al asesino.

## GOLETA INGLESA EN HUELVA

HUELVA.—Ancló la goleta de la Marina británica «Snapdragón», que manda el comandante G. O. Leydekker. La tripulación está compuesta de siete oficiales y 90 marineros. La oficialidad cumplimentó a las autoridades. El buque zarpará el día 10.



Venta exclusiva: E. JIMENEZ RABADAN TARANCON (OUENCA)

# La crisis francesa

## Mañana se presentará el nuevo Gobierno en el Parlamento

PARIS.—Se reunió el Consejo de ministros.

A la salida, Tardieu declaró que el Gobierno se presentará a las Cámaras el miércoles.

Hoy se reunirá otro Consejo de ministros, que ultimaré la declaración ministerial, y el miércoles, por la noche, saldrá para Londres la Delegación francesa en la Conferencia naval.

## Doumergue y los números

PARIS.—En los círculos políticos se hace notar que el actual Gabinete es el décimotercero desde que ocupa la presidencia de la República Doumergue. Pero éste no siente ninguna superstición contra el número 13, puesto que le ha sido favorable. Su elevación a la presidencia de la República data del 13 de junio de 1924, en la décimatercera legislatura.

El presidente desea vivamente que su décimotercero Gabinete sea duradero y que le conduzca tranquilamente hasta la expiración de su septenario.

# Nuevo presidente en Santo Domingo

SANTO DOMINGO.—La Asamblea Nacional ha aceptado las dimisiones del presidente Vázquez y el vicepresidente Alfonsea.

El nuevo presidente, señor Estrella Ureña, prestará juramento hoy.

UNA INFORMACION NORTEAMERICANA PORT-AU-PRICE (Haití).—La Comisión nombrada por el Presidente Hoover para efectuar una información del estado de la situación en la isla ha comenzado sus trabajos con grandes dificultades, porque los haitianos, temerosos de que con esta Comisión ocurra algo parecido a lo que ocurrió con la segunda Comisión Mac Cormick, que arrojó al mar los testimonios recogidos entre los indígenas contra las tropas de ocupación, se abstienen de presentarse ante ella.

## JURAMENTO DEL NUEVO PRESIDENTE

SANTO DOMINGO.—El nuevo Presidente de la República, Sr. Estrella Ureña, ha prestado juramento en presencia de la Asamblea Nacional y del Cuerpo diplomático.

Todavía no se ha constituido el nuevo Gobierno.

# EL BAILE DE LA PRENSA

## MAS DE DIEZ MIL DUROS EN REGALLOS

Al sólo anuncio de ponerse a la venta los billetes para el tradicional baile de la Prensa, ha caído sobre las oficinas de la Asociación una verdadera lluvia de peticiones de palcos, hasta el punto de que llegarán muy pocos a la hora de abrirse el despacho. Y es natural, porque a los infinitos alicientes que ofrece la más hermosa fiesta de Carnaval, hay que añadir el verdadero derroche de valiosísimos regalos que incesantemente llegan a la simpática entidad de todas partes de España.

En sueltos próximos daremos la lista de los primeros premios, cuyos números anteriores y posteriores tendrán una aproximación de sendos vales para proveerse de géneros en la Cooperativa de la Prensa.

Además del magnífico automóvil Chevrolet faetón, cinco asientos, de la General Motors Peninsular, S. A.; del suntuoso baño completo, con accesorios, de la conocida Casa Fausto Pérez, Caballero de Gracia, 28, de cuya instalación (mano de obra, ajuste, soldaduras) en la casa del favorecido por la suerte se encargará gratuitamente D. José Pediaña López, Castelló, 88; y de la valiosa y modernísima pianola-piano Aeolian, que forman los tres primeros premios, se rifarán los siguientes regalos: magnífico mantón de Manila, de los Almacenes Rodríguez; estupenda cama de bronce de cristal, de la fábrica de camas doradas de Aylear y Serrano, Valverde, 1; otro mantón de Manila, de los Almacenes Simeón; riquísimo juego de helado de plata, en su estuche, de la Compañía Telefónica; valiosa encendedora eléctrica, de la S. A. Electrolux; rico juego de copas de cristal de Bohemia y plata, de la platería de García, Sal, 2; preciosa colcha de crespón bordado, de José López Antolí, Atocha, 20; peineta y mantilla goyesca, de la Casa Jiménez, Calatrava, 9; estuche de plata de tocador, de Sobrino de Asenjo, Carretas, 15; dos jarrones de Talavera, de la Sociedad de Propietarios de Automóviles de Alquiler; colcha de seda, de los Almacenes La Voz, Fuencarral, 108, y los reseñados en días anteriores.

Los últimos regalos recibidos de provincias son:

De Barcelona: doce prendas interiores de lana, marca Vigor, producción nacional, gran premio de la Exposición de Barcelona; varios productos de la Compañía Española de Esencias; dos jerseys de señora, de Isidoro Matas, Travesera, 22; reloj y máquina de afeitar, de Henry Grebier, ronda de la Universidad, 17; otros dos jerseys, de D. Vidal Guardiola, Farell, 5; estuche de perfumería, de Unitas, S. A., Libretería, 23. De Córdoba, varias sortijas y dijes, de Francisco Jiménez Caro, Reyes Católicos, 1. De Sevilla: cuatro estuches, de la Fábrica de Perfumería Instituto Español, Sánchez Bedoya, 23. De Guadix: un precioso tapete, de José Nula, Tribuna, 1. De Ubrique: elegante bolsillo e señora, de Federico Venegas. De Santoña: 25 latas de ricas conservas, de Angel Viadero. De Cartagena: varios productos de perfumería, de Emilio Caja. De Murcia: precioso maletín de cuero, de Pedro López Gil, San Nicolás, 7. De Pamplona, dos ricos chorizos, de Luis Beloso, Mayor, 113. De Alcoy: corte de traje, de la fábrica Terol Hermanos. De Alicante: precioso juego de cama, de Montaud Hermanos y Martínez. De Denia: varios preciosos juguetes, de Oliver Morán Hermanos. De Onteniente: jarra de naranjada, de J. Micó Hermanos. De Burjasot (Valencia), preciosa colcha de seda, de Anselmo Boix.

Además a la entrada del baile se distribuirán regalos de La Elegancia, Fuencarral, 10; de la Perfumería Faubel, S. A.; de la Casa Lucy; de Gustavo Reved, Zorrilla, 23; de la Perfumería Pele; cien botellas de Ojén, de Hijos de Quirico López, de Málaga; infinidad de collares remitidos por Antonio Valls, Palma de Mallorca. La Perfumería Myrurgia, además de perfumar la sala del teatro, obsequiará a todas las damas que asistan a la fiesta con un precioso estuche de su famosa creación Maderas de Oriente.

## El del Centro de Hijos de Madrid

Mañana, miércoles, se celebrará, a las once de la noche, en el teatro de la Zarzuela, el tradicional baile de máscaras del Centro de Hijos de Madrid, a beneficio de la Casa de Estudios, y que tan extraordinario interés ha despertado, por su original programa.

Las localidades se pueden adquirir en el domicilio social, puerta del Sol, 11 y 12, y en el teatro en el momento de entrar.

Este baile es el mayor acontecimiento del Carnaval, y, por su carácter benéfico, debe ser el preferido de los madrileños.

# Flérida

## FABRICA DE FLORES ARTIFICIALES

XORONAS, AZAHAR, PLANTAS NATURALES Y VIVIFICADAS

CALLE DE LA ORUZ, 14. MADRID Teléfono 50790

# Gacetillas de teatros

## INFANTA ISABEL

Para pasar verdaderamente divertidos los Carnavales es el recurso mejor visitar la «barquillera», donde tarde y noche, diariamente, se pone en escena la graciosísima y nueva comedia de Arniches, «La condesa está triste...».

En contaduría localidades con ocho días de antelación.

## REINA VICTORIA

«El monje blanco» es el acontecimiento culminante de la temporada. «El monje blanco» es la obra más inspirada, bella y emocionante de Eduardo Marquina. «El monje blanco» da ocasión de excepcional lucimiento a Josefina Díaz, Santiago Artigas y Manuel Díaz.

Tarde y noche, «El monje blanco». Contaduría para varias fechas.

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería -CARRILLO- Colón, 13.-Madrid Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

# ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10,30, Los tres mosqueteros.

COMEDIA.—A las 4 (Teatro Pinocho): Última representación de Pipo, Pipa y el dragón. A las 6,30 y 10,30, Sixto Sexto.

CALDERON.—A las 6,30, Doña Francisquita. A las 10,30, El huésped del Sevillano.

LARA.—A las 6,15, La mala memoria y Para ti es el mundo. A las 10,30, Para ti es el mundo.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, La condesa está triste...

COMICO.—A las 6,30, De cuarenta para arriba... A las 10,30, Los que tenemos cincuenta años.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Casanova.

ESLAVA.—A las 6,30, y 10,30, La picarona.

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y 10,15, El monje blanco.

ALCAZAR.—A las 6,30 y 10,30, La educación de los padres.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, Mariquilla Terremoto.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, El alma de la copla.

GRAN METROPOLITANO.—A las 6,30 y 10,30, ¡¡ Wolga!! ¡¡ Wolga!!

MARAVILLAS.—A las 6, La carcajada. A las 10,30, ¡El infierno a la gloria.

MARTIN.—A las 6,30, Mi mamá política y Cha-Ca-Chá. A las 10,30, Motetes y bulerías y El gallo.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Por si las moscas!

EIDORADO.—A las 6,30 y 10,30, Las romanas caprichosas y Los pirandones.

PRICE.—A las 6, Los cadetes de la Reina y La Revoltosa. A las 10,30, presentación de Marcos Redondo con Las golondrinas.

# ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

## HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

# CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

## Superioridad del "guanche"

Para mí—atlantista convencido—la superioridad física, mental, espiritual y moral, del pueblo «guanche», así como la pureza y lejanía de su tipo antropológico, que etnográficamente se entrelaza con el «ero-magnon», poblador originario de la zona comprendida entre España, Francia y Africa libica y algunas riberas Mediterráneas: (lo que pone su origen en un país más Occidental, que dió emigraciones hacia las tierras firmes del lado Oriental) y su lenguaje igualmente oriundo de pueblos prehistóricos ya asimilados por las actuales agrupaciones étnicas—, los guanches eran una familia sobreviviente del colosal naufragio de la Atlántida, que se salvó sobre las altas islas, donde los mares remotos no alcanzaron en su furia, tras los hundimientos y erupciones volcánicas que terminaron con el resto del continente que se alzaba entre España y Africa marroquí y la América.

Y esas cúspides sobresalientes, esos rosarios de bellísimas islas, llenas de volcanes pueblan todo ese dilatado mar Atlántico, entre ambos mundos.

Los autóctonos canarios, los «guanches», constituyen seguramente el máspreciado documento que ofrece la histórica y la etnografía en pro de la existencia de un desaparecido país capacitado por su vastedad, clima, antigüedad y riqueza general, para haber dado vida plena y vigorosa a pueblos de una raza superior que, en sus emigraciones hacia el lado americano, produjo la cultura admirable del «Ufa»; hacia el lado Europeo, la cultura de «Tartesos» y hacia el interior del Mediterráneo, por las costas de la Libia, las culturas helénicas, que fueron llevadas por los Pelasgos y éstos, según los clásicos, eran gentes del Occidente, andariega, pobladora y sembradora de cultura. Sin hablar de la Mitología de estos pueblos de la península griega que, en gran parte, fué «Pelásgica» y de la Federación de los Pueblos del Mar teniendo como foco originario de propagación a los «atlantes» gentes cultas y poderosas del Occidente, que adoraban a Poseidón, deidad adoptada por los pelasgos que, según Herodoto, la llevaron de Libia a Grecia, donde los atenienses la adoptaron bajo el nombre de «Erecteo», levantándole como los atlantes, un bello templo en la «acropolis».

JUAN DOMENECH

Vestuarios para el Ejército y la Armada

## ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

## Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado . . . . . 500.000.00 de pesetas  
 Capital desembolsado . . . . . 10.000.000 de pesetas  
 Fondos de reserva . . . . . 18.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badalona)

### SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villavieja y Yuste.

## RESERVADO

PARA

## Papel de fumar QUEVEDO

## M. OTERO

FUMISTA

Thermo-sifones y calderas para agua caliente y calefacción

Cocinas económicas de carbón y leña para conventos, restaurantes y casas de campo

CAMPOAMOR, 10.—MADRID

Teléfono 33018

Al elemento militar precios especiales

## CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

Máquinas "VAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION REPARACIONES Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entre.—Teléfono 13.853 —MADRID—

APARTADO, 436

## EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8

Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_

Cuerpo \_\_\_\_\_ empleo \_\_\_\_\_

pueblo y región \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_

Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(Fecha y firma)



Transportes terrestres y marítimos

WAGONES CAPITONES

## Pedro Fluiter

OFICINAS: MADRID  
Alcalá, 10  
Tel. 10.039

Dirección telegráfica: "FLUITERS"

Almacenes y cocheros.  
CADARSO, 16 Y  
MURCIA, 10 Y 12  
Tel. 16.330

GUARDAMUEBLES MODERNO

Agentes y corresponsales en todos los países

## Gran Bodega LOS MOLINOS

Campo de Criptana :: Ciudad Real

Vinos finos de mesa. Licores. Moscatel.  
Málaga. Mistela y Cariñena extra, a  
1,50 pesetas, botella

Arroba de vino fino de mesa, tinto o blanco a 8 pesetas, servido a domicilio

DESPACHOS EN MADRID:

Gonzalo de Córdoba, 14 y Cardenal Cisneros, 47.

Teléfono 36855

## RESERVADO

PARA

## Casa Vickers

Anúnciese en este periódico